
被處分人  ○○股份有限公司

代 表 人  ○○○

    右被處分人因從事足以影響交易秩序之顯失公平之行為，違反公平交

易法事件，本會處分如左：

        主    文

一、被處分人要求加盟店簽定加盟契約，限制 VCD產品依照被處分人所同

    意或建議之價格出租，為足以影響交易秩序之顯失公平之行為，違反

    公平交易法第二十四條規定。

發文機關：行政院公平交易委員會

發文字號：行政院公平交易委員會89.5.10.(89)公處字第071號

發文日期：民國89年5月10日

被處分人　○○股份有限公司

代 表 人　○○○

　　右被處分人因從事足以影響交易秩序之顯失公平之行為，違反公平交

易法事件，本會處分如左：

　　　　主　　文

一、被處分人要求加盟店簽定加盟契約，限制 VCD產品依照被處分人所同

　　意或建議之價格出租，為足以影響交易秩序之顯失公平之行為，違反

　　公平交易法第二十四條規定。

二、被處分人自本處分書送達之次日起，應立即停止前項足以影響交易秩

　　序之顯失公平之行為。

　　　　事　　實

一、本案緣於檢舉人與○○股份有限公司（下稱○○公司）簽定之十大書

　　坊加盟契約書，涉有違反公平交易法乙案，略以：

　1.兩造舊版加盟契約書中第八條第三項、及新版加盟契約書第八條第二

　　項對於營業項目價格之規定，涉有不公。

　2.新版加盟契約書第八條第一、三項、及舊版加盟契約書第八條第四項

　　規定，不當限制檢舉人之事業活動，違反公平法第十九條第六款。

　3.有關加盟契約書中競業禁止之規定，及單方認定違約權，違反公平法

　　第二十四條規定。

二、立法委員○○○函請本會處理民眾等三十人檢舉其與○○公司簽定之

　　○○書坊定型化契約，涉有違反公平交易誠信原則。

三、另一檢舉人表示，因該加盟店長期虧損，無法繼續經營，申請與○○

　　公司終止契約，而該公司認為違反契約第十五條規定，無故停業，並

　　要求支付五十萬元之履約保證金，違反公平法第二十四條之規定。

四、案經函請被處分人到會說明，略以：

　1.本公司有關產品服務之價格，基本上分為二部分，一為具有著作權之

　　產品如 VCD，其出租權及產權為著作權人所專有，本公司及加盟店面

　　均為代理出租人，就出租人（著作權人）所決定之價格向客戶收取費

　　用。其他有關書籍、雜誌係由加盟店自行購買及決定租金，非屬本公

　　司與加盟店訂約之範疇。

　2.為避免加盟店利用本公司之加盟資源，如行銷管道及客戶管理，另外



　　成立加盟體系，成為本公司之競爭對手，是以訂定有關競業禁止之規

　　定。有關加盟之精神在於其開放性，任何不諳此業者皆可加入，只需

　　付少許權利金，即可取得商品進貨、損益計算之經營技術。

　3.有關加盟店內販賣飲料，必須為營業登記之營業內容，原加盟之營業

　　登記並未包括此項，如須販賣，加盟店須向本公司申請；另有關電腦

　　軟體，係由本公司授權加盟店使用，如貨款未繳、違反加盟契約或經

　　營不當商品，本公司則予以終止電腦軟體。

　4.根據營業利潤部分，由三方共同分配，惟八十七年六月底至七月間，

　　○○店（板橋○○路）等十二家加盟店，把產品裝上自己之條碼，而

　　未依照廠商所列條碼出租，是以實際營業額無法瞭解，該等公司並未

　　據實呈報利潤，違反契約規定，導致廠商遭受損失，本公司已採取法

　　律程序處理。

五、函請檢舉人到會說明，略以：

　1.加盟店之營業項目為小說、漫畫、雜誌、有聲書籍及 VCD之出租業務

　　。加盟店之年營業額約為二００多萬元，漫畫約占營業額之五０％，

　　小說占三五％，VCD 及動畫占其餘一五％。

　2.就加盟契約觀之，其約束力應包括所有營業項目；惟 VCD部分，另訂

　　有新約予以規範。

　3.有關兩造目前之情形，○○書坊○○店、○○店、○○店、○○店、

　　○○店、○○店、○○店、○○店均與○○公司訴訟中，另○○店、

　　○○店到期解約。

　4.簽約前加盟店並無契約審閱權，簽約後才發現○○公司具有單方修正

　　權，且其修正不定期，主動權亦在○○公司，所以加盟店無法遵循，

　　例如八十六年八、九月間改變拆帳比例，八十七年三月間改變會員之

　　逾期罰金，八十六年九月強迫加盟店增加展示電腦，此項原契約並未

　　包括，且其價格高於市價，如不接受，即為違約。

　5.提供○○公司發函給○○書坊加盟主之傳真信函供參，故意鼓勵新加

　　盟主至前揭違約商店附近開設○○書坊加盟店，並提供多項優惠條款

　　，打擊原有之加盟店，且提供違約加盟店之平均業績，其作法十分不

　　道德。

六、函請被處分人補充說明，略以：

　1.本公司與○○、○○、○○、○○、○○、○○、○○、○○、○○

　　、○○、○○等店十一家訴訟部分，經台北地方法院一審判決，認為

　　雙方在加盟契約終止後，本公司應返還其履約本票。

　2.有關○○店部分，因該店已賠償本公司損失，雙方就民事部分達成和

　　解，有關刑事部分桃園地檢署依職權不予起訴。

　3.本公司因前述十二家加盟業者違反契約，經本公司通知後仍拒不改善

　　，本公司為免渠等行為對其他加盟業者造成不公平競爭行為，只得依

　　規定解除契約。

　4.本公司從未有利用優惠條件鼓勵其他業者或個人取代發生爭議之加盟

　　店。

七、再次函請被處分人到會說明，略以：

　1.本公司自民國七十九年開始成立，並以直營店方式出租各項產品，自



　　八十三年成立第一家加盟店，至目前（八十八年五月）為止，共有二

　　六０至二七０家左右之加盟店。

　2.本公司加盟契約係參考統一加盟契約加以研擬，惟有關聯盟加盟店，

　　經考量本公司財力，尚無法達成，是以加以改正，成為第二版加盟契

　　約；另因時間不同，考量兩造，加盟契約書共有三版，現行使用者為

　　第三種版本。自願加盟店，本身提供店面且裝璜及其他費用皆由加盟

　　店自己負擔，本公司僅提供勞務及經驗，而收取初期之加盟金，目前

　　本公司之所有加盟店皆屬此一型態。

　3.本公司○○書坊之標章係向經濟部中央標準局申請服務標章在案，使

　　消費者產生事業識別之形象。

八、函請另一檢舉人到會說明，略以：

　1.本人於八十六年十月份經由零售市場雜誌，介紹○○書坊加盟之資料

　　，同時並與○○公司聯絡，討論相關事項以決定是否加盟，同年（八

　　十六年）十一月份左右，與○○書坊業務員○○○（現已離職）電話

　　聯繫，爾後，本人曾至○○公司聽其講解○○書坊營業、業者加盟後

　　之利潤及其加盟店於全台分布之情形等資訊，嗣後，本人於八十六年

　　十二月十二日與○○公司簽約，除支付加盟金二十一萬元，VCD 之保

　　證金五萬元外，並填本票五十萬作為違約之履約擔保，簽約期間三年

　　（自八十六年十二月十二日至八十九年十二月十一日間）。

　2.本加盟店經營不善，要求提前解約，而○○公司表示依規定本人須支

　　付六十萬元之違約金（其中包括簽約時已支付之五十萬元履約擔保金

　　，及 VCD保證金五萬元，另須補足其餘五萬元），本人無法接受；最

　　近一次與○○公司○經理連絡時間為八十八年四月八日，目前仍呈膠

　　著狀態，有關履約擔保金及 VCD保證金，無法取回。

九、再次函請被處分人補充資料，略以：

　1.檢送○○店等十一家加盟業者之訴訟判決影本到會供參。

　2.本公司所表示得因市場之變動，由某一加盟店調取某一出租產品至另

　　一加盟店經營，以增加整體利潤等，此乃針對廠商提供之有限產品作

　　最大效益而作之企劃，至目前尚未實施，亦未列於合約中。

　3.本公司加盟店之市場占有率無法計算；另本公司八十七年之營業額為

　　六千萬元。

十、函請另一檢舉人到會說明，略以：

　1.有關錄影帶部分，一開始由○○公司提供我們買斷，錄影帶為我們所

　　有，後來改為寄租，強迫我們加盟店一定要接受，但不向我們收取費

　　用，嗣出租給客戶後，再與○○公司依比例拆帳。有關 VCD部分，一

　　開始即為寄租，並不向加盟店收取費用，出租後，其收入由加盟店與

　　○○公司依比例拆帳，其比例為七、三及六、四及其他比例，有多種

　　變動之情形，所謂七、三即○○公司拿七成，加盟店拿其他三成。

　2.對於 VCD之出租價格，○○公司有其規定，並不允許自由出租，從未

　　對加盟店說明其原因為何，只是○○公司單方面之強制性規定，所有

　　加盟店不得有異議。

　3.據瞭解，○○公司已與 VCD原著作權人產生爭議，目前好像在訴訟，

　　且○○公司已購有其他 VCD，以因應加盟店之需要，其出租價格係由



　　○○公司決定。

　4.有關兩造之爭議，如其○○（電腦語音算命），強制加盟店購買，爾

　　後其軟體未更新，幾乎閒置不用，且浪費加盟店空間，○○公司表示

　　，如不購買即為違約。另有關制服部分，原為自由購買，其後該公司

　　又派人來檢查，並表示未穿制服者違約。其次飲料部分，我們瞭解不

　　能販賣，惟有其需要，曾向○○公司表示，該公司已默許，甚至有些

　　加盟店如○○店被列為模範加盟店，其店裡冰箱飲料一應俱全，讓我

　　們以為可以販賣飲料，然而後來發生爭議時，販賣飲料則被視為違約

　　。有關條約之一，該公司得隨時增加產品以因應環境，如加盟店不遵

　　守，則被視為違約，非常具有殺傷力。

十一、再次函請被處分人到會說明，略以：

　　1.本公司先前與○○公司合作，由其供應 VCD之產品，由本公司、○

　　　○公司及加盟店三方聯合出租，以寄租方式來處理，爾後，○○公

　　　司倒閉，貨源有問題，本公司另找尋伙伴，目前與○○、○○、○

　　　○、○○、○○等公司合作，並簽有合約書。

　　2.目前有關 VCD之出租價格，一般為四十元，強片部分為六十元，其

　　　價格係總公司（○○公司）參考加盟店之反應，對市場進行瞭解，

　　　及提供廠商之成本考量，協調出共同可接受之價格。是以價格之決

　　　定權在於總公司，有關總公司與加盟店之合約，已載明「加盟店須

　　　依照總公司所同意之產品租售價格或建議租售價格」出租；與 VCD

　　　供應商部分，本公司亦有簽約，其中第參條權利義務部分第二點提

　　　到，乙方（○○公司）有權視市場狀況調整價格（VCD 之出租價格

　　　），是以各加盟店皆依總公司規定，維持一定之出租價格。

　　3.有關加盟契約書中競業禁止之規定，第一版及第二版契約書規定為

　　　三年，而目前第三版則無期限之規定，依目前商業習慣予以修正。

十二、八十九年一月二十八日再函請被處分人到會說明，略以：有關加盟

　　　運作之內容如左：

　　1.有關決策部分，以總公司為主，加盟店為輔，例如大型企劃案，由

　　　總公司策劃，各加盟店決定是否配合。

　　2.資金部分，由各加盟店自行負責；加盟店所有人為各加盟店主，經

　　　營者為店長。

　　3.有關開店之速度，因加入加盟體系，比一般出租店更快。另有關商

　　　品供應來源，除了耗材部分，其他皆由各店自行進貨。所謂耗材係

　　　指會員卡、收據（○○書坊統一收據）、及○○書坊塑膠帶。

　　4.有關教育訓練部分，全部由總公司提供訓練。

　　5.因為電腦為統一連線，是以每月各加盟店之收益，總公司都了解，

　　　總公司之管制性強。

　　6.總公司與加盟店合作之基礎為為加盟契約，兩造關係為經營理念共

　　　同體，不具競爭關係。

　　7.總公司之主要收入為加盟金、技術報酬及基本耗材。

　　理　　由

一、按公平交易法第二十四條規定：「除本法另有規定者外，事業亦不得

　　為其他足以影響交易秩序之欺罔或顯失公平之行為。」所謂交易秩序



　　，係指符合社會倫理及效能競爭原則之交易秩序，故事業於交易人間

　　為不當壓抑或阻礙競爭者為公平競爭之交易秩序者，即違反上開規定

　　。

　1.查○○書坊舊版加盟契約書第八條第三項及新版契約書第八條第二項

　　規定：「除經甲方臨時以書面核准增加之商品項目或營業項目外，該

　　○○書坊以甲方提供乙方電腦檔案所列之商品及所規定之方式標價出

　　租為限，乙方不得任意變更上開之規定營業，……，如甲方以書面通

　　知變更商品之出租價額者，乙方應依通知而修改該商品租價而出租」

　　；另依「○○書坊經營寶典之 VCD合約書」第十條規定：「乙方須照

　　甲方所同意之產品出租價格或建議租售價格出租」，其第十四條並規

　　定：「乙方如違反本契約之規定時，甲方得依○○書坊加盟契約之重

　　大違約處理之」；有關重大違約之處理，依據舊版契約書第十八條及

　　第十九條（新版契約書第十六條及第十七條）規定，除終止契約外，

　　並須支付違約金，其規定為：「乙方如有怠於本契約義務之履行者，

　　或有本契約第十七條所規定重大違約事由之一者，乙方須給付甲方新

　　台幣陸拾萬元整，此項違約金為懲罰性質之違約金，甲方得逕從履約

　　擔保中求償，不足部分，乙方仍須負責清償，甲方尚得請求乙方履行

　　契約及於乙方不履行時，請求乙方賠償所受之一切損害。」，綜上，

　　加盟店須依照被處分人公司所規定之價格出租，否則以違約論，是以

　　各加盟店皆依契約規定，維持相同之出租價格。

　2.次查本案有關 VCD之價格，係被處分人參考加盟店之反應，對市場進

　　行瞭解，及考量供應廠商之成本，協調出其價格，惟價格之決定權由

　　被處分人主導，且與加盟店簽訂合約，載明「加盟店須依照總公司（

　　被處分人）所同意之產品租售價格或建議租售價格」出租；而與 VCD

　　供應商部分，該公司亦有簽約，即被處分人有權視市場狀況調整 VCD

　　之出租價格，是以各加盟店皆依規定，維持一定之出租價格，並且已

　　有效實行該價格，此一有關約定轉售價格，其中物之所有權並未移轉

　　，未構成轉售，然有關出租權之授權部分，被處分人限制加盟業者之

　　出租價格，具有商業倫理之非難性，其顯失公平之行為，違反公平交

　　易法第二十四條規定。

　3.另有關另一檢舉人表示，因該加盟店長期虧損，無法繼續經營，申請

　　與被處分人○○公司終止契約，而該公司認為違反契約第十五條規定

　　，扣留其履約保證金乙節，經請被處分人到會說明發現，由於契約尚

　　未到期，因此被處分人不同意檢舉人所請提前解約，是以依合約規定

　　要求檢舉人支付六十萬之違約金，其中包括檢舉人前已支付五十萬之

　　履約擔保金，及 VCD保證金五萬元，即檢舉人須另支付被處分人五萬

　　元，檢舉人無法接受，並要求被處分人退還前揭五十五萬元，目前兩

　　造尚在溝通協調中，惟不論孰是孰非，此項與公平交易法所規定範疇

　　無關，應循民事途徑解決。

二、次按公平交易法第十八條規定：「事業對於其交易相對人，就供給之

　　商品轉售與第三人或第三人再轉售時，應容許其自由決定價格；有相

　　反之約定者，其約定無效。」檢舉人表示加盟店與消費者有關出租書

　　報雜誌之項目及出租價格，係由被處分人片面決定，其價格之修改亦



　　然，涉有違反公平法第十八條之規定。查○○書坊出租之服務，分為

　　二部分：一為有關書籍、雜誌係由加盟店自行購買及決定租金，非屬

　　兩造加盟契約之範疇；另一為具有著作權之產品如 VCD，其所有權及

　　出租權俱為著作權人所專有，被處分人及加盟店均為代理出租人，其

　　價格係由被處分人參考加盟店之反映，對市場進行瞭解，及提供廠商

　　之成本考量，協調出三方可接受之價格後，再向客戶收取費用。此一

　　有關約定轉售價格部分，其中物之所有權並未移轉，並未構成轉售，

　　應無違反公平交易法第十八條之規定。

三、又按公平交易法第十九條第六款規定：「以不正當限制交易相對人之

　　事業活動為條件，而與其交易之行為」而有限制競爭或妨礙公平競爭

　　之虞者，事業不得為之。檢舉人表示新版加盟契約書第八條第一項規

　　定：「甲方（○○公司）規定之各項商品項目或營業項目，除經甲方

　　特別核准外，乙方（加盟店）皆不得拒絕經營。」又舊版加盟契約書

　　第八條第四項及新版加盟契約書第八條第三項規定：「乙方認為確有

　　營業價值之商品，得填具建議書向甲方建議，甲方（○○公司）有權

　　斟酌是否接受乙方（加盟店）之建議，甲方（○○公司）未決定之前

　　，或甲方（○○公司）已為不接受之決定，乙方（加盟店）均不得擅

　　自租售該商品。」其次舊版加盟契約書第八條第五項規定「該店商品

　　之陳列及商品項目，乙方（加盟店）須遵守甲方規定之方式陳列，不

　　得擅自更改或與他人簽約或允諾特殊陳列。」上述規定尚難謂有不當

　　限制檢舉人之事業活動，而有違反公平交易法第十九條第六款：

　1.據本會統計資料顯示，有關小說出租業八十七年之營業額為十二億七

　　千九百餘萬元，而被處分人○○公司八十七年之營業額為六千萬元，

　　其市場占有率為（60, 000, 000/1,279,133,834）四．六九％，占有

　　率不高，尚無限制競爭或妨礙公平競爭之虞。

　2.另按公平交易法施行細則第二十五條規定，本法第十九條第六款所稱

　　限制，指搭售、獨家交易、地域、顧客或使用之限制及其他限制事業

　　活動之情形，前項限制是否不正當，應綜合當事人之意圖、目的、市

　　場地位、所屬市場結構、商品特性及履行情況對市場競爭之影響等加

　　以判斷；查本案○○書坊為開放之聯鎖加盟體系，經營雜誌、漫畫、

　　小說及 VCD之出租，其加盟流程為加盟簡介，廣告徵收意者洽談

　　加盟會談商圈評估契約說明會（明定雙方權利與義務）簽加盟

　　契約（收加盟金）開幕準備（裝潢、施工、進書建檔）加盟主教育訓

　　練正式營業（總部代為發卡、永續經營），是以當事人已充分了解

　　兩造之權利及義務，經評估後才成為加盟業者。綜上，被處分人○○

　　公司並無限制交易相對人事業活動之情形，尚難謂違反公平交易法第

　　十九條第六款。

四、綜上論結，被處分人已違反公平交易法第二十四條顯失公平之禁制規

　　定，惟其行為發生於公平交易法修正前，爰依行為時同法第四十一條

　　前段規定處分如主文。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　主任委員　趙揚清

中華民國八十九年五月十日

本件被處分人如有不服本處分，得於收受本處分書之次日起三十日內，檢



附本處分書影本及理由，向本會提 起訴願。


